
第 1 回 6 月北大本番レベル模試 地理採点基準 
 
１ 単答記述問題 
誤字，脱字，漢字間違いは０点。 
 
２ 論述問題 
①「設問別加点基準」に基づき加点する。また，その他各問題の主旨に適した解答にも適

宜加点する。ただし，満点を超える得点は与えない。 
② 以下の「共通減点基準」に基づき減点する。 
 
３ 共通減点基準 
① 加点要素における誤字・脱字および漢字の間違いは１点減点。 
② 下線の付け忘れは１点減点。 
③ 指定用語不使用は１点減点。 
④ 字数オーバーは１点減点。 
 
＊減点しなくていい要素，その他の注意 
① 地理用語に関して，漢字の新字体／旧字体や，スロヴェニア⇔スロベニア，パキスタ

ン⇔パーキスターンといったカタカナ表記の通念の範囲内での異体に関しては減点はしな

い。 
② 加点要素以外で誤った記述があった場合，その部分は０点だが，減点はしない。 
③ 加点項目は内容的に整合性が取れていればよく，字句の順序や表現は必ずしも完全に

一致していなくてもよい。 
④ 文章が未完のものも減点しない。 
 
４ 採点記号について  
 

１．＜□□□□＞ 加点ポイント 
２．□□□□× 事実に誤認あり 
３．□□✔□□ 誤字あり／脱字あり 

 
５ 設問別加点基準 
 
１）     部分は必須キーワードであり，この表現がなければ当該加点ポイントに

おける加点はしない。その他は同義であれば加点する。 
２）○○／△△ は「○○でも△△でも可」を意味する。 



３）「②（①の説明として）」は，加点ポイント①を正解していなくても，加点ポイン

ト②に該当すれば加点する。 

 
 
１  
問１ 〈約 0.9ｋ㎡〉②  （一番最後に基準の補足）   
 ①空港の形状は（１㎝×１０㎝と１㎝×４㎝に分割できるので）１㎝×１㎝の正方形約 
  １４個分である。…２点（合理的方法でかつ正しい求め方ならば他でも可） 
 ②（縮尺が２万５０００分の１より）１㎝の実際の長さは０．２５㎞である。…２点（１ 
  ㎝を基準にしなくても縮尺計算できていれば可） 
 ③１㎝四方の実際の面積は０．２５㎞×０．２５㎞＝０．０６２５ｋ㎡である。…１点 
  （１㎝四方を基準としなくても基準となる面積の計算ができていれば可） 
 ④（①～③より）実際の面積は０．０６２５×１４で計算できる。（実際の面積の求め方 
  として数式が正しければ答えが合っていなくても可） 
問２（単答） 
問３ 
 ①河川が増水した際に冠水する恐れがある…２点 
 ②（①の説明として）離着陸に支障が生じる可能性がある…１点 
問５：影響： 
 ①農地にカドミウムが流入し（農作物が）汚染される…２点 
 ②土層に蓄積・残留して（しまって）いる…１点 
 ③（復元には）大規模な客土が必要である…１点 
問６ 
 ①（この地域全体が）（等高線の判断からして）扇状地状の平野である…１点 
 ②南部には古い集落が見られる…１点 
 ③（②の説明として）等高線に直交して並んでいる…１点 
 ④（②の説明として）微高地状に（列村として）立地している…１点 
 ⑤北部には新しい集落が見られる…１点 
 ⑥（⑤の説明として）（地形/等高線に関係なく）（国道沿いに）面的に広がっている…１ 
 点 
問８ 
 ①（開通によって）富山市中心部とのアクセスが良くなる…１点 
 ②（郊外型の）大型ショッピングモールが立地する…１点 
 ③（②周辺の）市街地化が進行する…１点 
 ④空港とも関連した工業団地が開業する…１点 
 ⑤カドミウムに汚染された土地の農業以外の土地利用への転換が進む…２点 



 
２ 
問２ 
 ①原燃料費が高騰した…１点 
 ②（①により）（製鉄/造船などの）太平洋ベルトの重厚長大型産業が衰退した。１点 
 ③軽薄短小型のハイテク産業が進出する。…１点 
 ④（③が）（人件費の安い農村部の）空港や高速道路付近に進出する。…１点 
 ⑤工業が地方に分散した。…１点 
問３：理由： 
 ①円高が進行した…１点 
 ②日本の一方的な貿易黒字による日米貿易摩擦の発生…２点 
 ③自動車メーカー等の日本企業が…１点 
 ④輸出の減少/現地生産の増加を目指した。…１点 
問６ 
 ①青蔵鉄道の敷設…１点 
 ②道路の敷設…１点 
 ③長江地域から北部へ水を送る南水北調…１点 
 ④工業団地の造成…１点                                
 ⑤（①～④以外で使える具体例として）西武の天然ガスを東部へ送る西気東輸…１点 
 ⑥（①～④以外で使える具体例として）西部で発電した電気を東部へ送る西電東送…１ 
   点 
                               合わせて４点まで 
 
 ⑦（①～⑥のまとめとして）経済発展の下支えとなるインフラ整備が行われている…１ 
  点 
 
３ 
（２） 
 ①７～９月に海氷面積の減少が見られる…２点 
 ②７～９月に北半球で気温が上昇する時期である…１点 
（４） 
 ①標高の低い陸地で水没危険性が高まる…１点 
 ②（①の原因として）海水の増加による海面の上昇…１点 
 ③（海水に覆われていた海域の）航路としての利用が活発化する…１点 
 ④（③の原因として）海氷の縮小/凍結期間の短縮により…１点 
 



４ 
問５ 
 ①混合経済とは，資本主義経済（市場経済）と社会主義経済（計画経済）の特性が混在 
  している経済体制である…２点 
 ②（①の具体的な説明として）政府が経済に（経済政策/公共部門を通じて）大きく関与 
  している体制である…１点 
問６ 
 ①（かねてから）肥沃なレグール土の分布する地域での綿花栽培が行われていた…１点 
 ②全体的には自給的農業で生産性は低かった…１点 
 ③緑の革命は多収量品種の開発を行ったものである＆ 
  白い革命は牛乳生産が増加したものである     合わせて１点 
 ④緑の革命は富裕な農民層がより豊かになるだけであった＆ 
  白い革命は貧農層も数頭の牛を飼うことで生計が立てられるようになった 
     （貧農層の生計も改善された。）                
                             合わせて１点 
問７ 
 ①英語が準公用語である/英語を話せる人材が多い…１点 
 ②インドでは理数科教育に力を入れている/理数系を得意とする人材が多い…１点 
 ③アメリカ合衆国との時差を利用し，効率よく仕事ができる…１点 
 ④ハンガロールはインドのシリコンヴァレーと言われるほど発展した…１点 
 ⑤（若くて優秀な人材を）安い人件費で雇うことができる…１点        
                                合わせて４点まで 
 
（下線が入っている箇所は必須語句であり，その語句がなければ，その加点要素は加点し

ない） 
 
＊１問１補足 
①：合理的方法でかつ正しく求まる方法で計算できている場合加点。 
②：２万５千分の１での縮尺計算で長さが求まれば加点。 
③：ある面積の計算が２万５千分の１の縮尺で計算できていれば加点。 
④：（合理的方法で）０．９が求まるような数式を書くことができていれば加点。（０．９ 
  が求まっているかは不問） 


